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ШТО ХВА ЛЮЕ БЕ ЛА РУ СА
«Зліў» аса біс тай ін фар ма цыі ў 

Се ці ва ад бы ва ец ца ба дай што ва 

ўсіх кра і нах све ту. У Бе ла ру сі спе-

цы я ліс та мі На цы я наль на га цэнт ра 

аба ро ны пер са наль ных да ных за 

два га ды ра бо ты бы ло вы да ле на 

больш як 22 міль ё ны  да ных бе ла-

ру саў, якія не за кон на апра цоў ва лі-

ся, у тым лі ку 2,3 міль ё на ўні каль-

ных за пі саў. З гэ тай ліч бы ка ля 100 

ты сяч за пі саў бы лі вы да ле ны ў вы-

ні ку скар гаў гра ма дзян, а амаль 

2,2 міль ё на — у вы ні ку дзей нас ці 

Цэнт ра. Пры гэ тым ка ля 600 ты-

сяч з 2,2 міль ё на яшчэ не па спе лі 

тра піць у Се ці ва, рас ка заў Анд рэй 

ГА ЕЎ, ды рэк тар На цы я наль на га 

цэнт ра аба ро ны пер са наль ных 

да ных (НЦАПД).

— Усё гэ та — свед чан не та го, 

што ў све це ідзе вай на за ПД, якія 

ста лі ўжо знач най са цы яль на-эка-

на міч най каш тоў нас цю, і збі раць 

гэ ту ін фар ма цыю да па ма га юць у 

тым лі ку і тэх на ло гіі штуч на га ін-

тэ ле кту. Сён ня дзей насць мно гіх 

струк тур скі ра ва на не толь кі на 

кан струк тыў (ра біць жыц цё ча ла-

ве ка больш зруч ным, да зва ляць 

хут чэй вы ра шаць за да чы і раз ві-

ваць на цы я наль ную эка но мі ку), 

але і на злаў мыс ныя мэ ты (ма ні пу-

ля цыі, кам пра мен та цыі, шан та жу, 

па лі тыч най агі та цыі). «Ліч ба выя 

парт рэ ты» лю дзей, якія ства ра юц-

 ца па сля дах на вед ван ня імі пэў-

ных рэ сур саў, збі ра юц ца і да зва ля-

юць ра біць уз дзе ян не на ча ла ве ка 

пунк та вым.

У на шай кра і не пы тан ням аба-

ро ны пер са наль ных да ных удзя-

ляецца піль ная ўва га, гэ та тэ ма за-

ма ца ва на кан сты ту цый на і на бы-

вае гу чан не ў ін шых стра тэ гіч ных 

да ку мен тах, на кшталт Кан цэп цыі 

пра ва вой па лі ты кі, пра ек та Кан-

цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі, Ука-

за Прэ зі дэн та № 40 аб кі бер бяс пе-

цы, да даў ды рэк тар Цэнт ра:

— Ума ца ва на ра бо та па ін фар-

ма ван ні лю дзей аб іх пра вах, маг-

чы мас цях, га ран ты ях рэа лі за цыі 

пра воў ў сфе ры аба ро ны да ных. 

Ра зу мен не гра ма дзя на мі знач-

нас ці аса біс тай ін фар ма цыі, са-

цы яль най каш тоў нас ці да ных іс-

тот на па вы сі ла ся. Лю дзі ак тыў на 

ка рыс та юц ца сва і мі пра ва мі, яны 

ста лі больш абач лі ва ста віц ца да 

вы ка ры стан ня ін фар ма цыі аб са бе 

і сва я ках. Гэ та па цвяр джае і ха рак-

тар зва ро таў у Цэнтр: ле тась бы ло 

ўдвая больш скар гаў на па ру шэн ні 

пра воў, чым за 2022-і.

Лю дзей най больш хва лю юць 

кірункі, звя за ныя з ра бо тай ры-

тэй лаў, — яны скар дзяц ца на 

праз мер ны збор ін фар ма цыі, на 

па ступ лен не без іх зго ды рэ клам-

ных па ве дам лен няў і зван коў; 

скар дзяц ца так са ма на дзе ян ні 

та ва рыст ваў улас ні каў, у пры ват-

нас ці на збор бія мет рыч ных да ных 

для ўва хо ду ў пад' ез ды, на ўста-

ля ван не ка мер ві дэа на зі ран ня на 

ра бо це.

— Ця пер апра цоў ваць ПД як 

ра ней у біз не су не атры ма ец ца, 

бо лю дзі ра зу ме юць свае пра вы 

і імк нуц ца іх рэа лі зоў ваць. Сён ня 

са цы яль ная ад каз насць біз не су 

не мо жа іс на ваць без па важ лі ва-

га стаў лен ня да ПД ча ла ве ка.

Пы тан не аба ро ны ПД на пра-

мую звя за ны з раз віц цём ліч ба-

ві за цыі ў роз ных га лі нах. Ад па-

вед на, уз рас тае і аб' ём праб лем, 

з які мі су ты ка ец ца Цэнтр, да да ла 

Ган на РА БА ВА, на мес нік мі ніст-

ра су вя зі і ін фар ма ты за цыі:

— Мы ўсе як гра ма дзя не хо чам 

збе раг чы сваю пер са наль ную пра-

сто ру, ад нак пры гэ тым атрым лі-

ваць па слу гі ў са мым кам форт ным 

вы гля дзе. Ужо год як дзей ні чае 

элект рон ная сіс тэ ма па ра бо це 

са зва ро та мі гра ма дзян, і па ло ва 

за пы таў ад іх па сту пае з пы тан ня-

мі, ча му так скла да на ўва хо дзіць 

у сіс тэ му і чаму та кая скла да ная 

сіс тэ ма ідэн ты фі ка цыі, а па ло-

ва пе ра жы вае, каб ПД не ўцяк лі. 

У гэ тым мы ўсе: і хо чам, і ба ім ся — 

ці бу дзе атры ма ных плю саў больш, 

чым ры зык. Ча сам тэ ле фон пра па-

нуе нам рэ чы, пра якія мы толь кі 

па ду ма лі, і гэ та пу жае і здзіў ляе. 

І чым больш мы да ём пра ся бе 

ін фар ма цыі, тым больш да ных, якія 

да зва ля юць на ма цаць у нас кроп кі 

фі зіч най і эма цый най ураз лі вас ці. 

Ня доб ра сум лен ныя ка рыс таль ні кі 

ПД апе рад жа юць нас па ін тэн сіў-

нас ці раз віц ця срод каў для іх кра-

дзя жу. І гэ та тра ды цый ная гон ка 

па між ты мі, хто пры вык жыць па 

за ко не (яны больш ста тыч ныя), і 

ты мі, хто яго па ру шае (яны ўвесь 

час у ру ху).

Спе цы я ліст на га да ла і пра не-

бяс пе ку гуль няў са штуч ным ро-

зу мам, ка лі лю дзі зна хо дзяц ца ў 

ста дыі ра дас ці не маў лят ад ство-

ра на га рэ сур су. Яна да да ла, што 

ў ін фар ма цый ныя сіс тэ мы, якія 

ства ра юц ца, за клад ва юц ца тэх ніч-

ныя аб ме жа валь ні кі, і яны па він ны 

быць дак лад на ўвя за ны з нар ма-

тыў ны мі аб ме жа валь ні ка мі.

Маг чы мас ці штуч на га ін тэ ле кту 

(ШІ) трэ ба нар ма тыў на рэ гу ля ваць, 

каб бы лі рам кі яго маг чы мас цяў, 

па га дзіў ся з гэ тым Анд рэй Га еў:

— Ужо бы лі спро бы збо ру праз 

сіс тэ му штуч на га ін тэ ле кту звес так 

для скла дан ня ліч ба ва га парт рэ та 

ча ла ве ка. Маг чы мас ці ШІ да зва-

 ля юць ужо на ват без бія мет рыч ных 

да ных, якія ўцяк лі ў се ці ва, а прос та 

на пад ста ве збо ру звес так па фа-

та гра фі ях, го ла се, пэў ных ас пек таў 

зна хо джан ня ча ла ве ка ў Се ці ве са-

браць бія мет рыч ныя звест кі і абы-

сці сіс тэ мы аба ро ны. Ёсць і спро бы 

вы ка рыс таць та кую ін фар ма цыю 

для атры ман ня крэ ды таў і ін шых 

фі нан са вых апе ра цый.

СКЛА ДАЦЬ ПРА ТА КО ЛЫ, 
ПА ВЫ ШАЦЬ ШТРА ФЫ

Ле тась спе цы я ліс ты Цэнт ра 

пра вя лі больш за 200 кант роль ных 

ме ра пры ем стваў. У 18 вы пад ках 

на кі ра ва ны ма тэ ры я лы для пры-

цяг нен ня ві на ва тых да ад мі ніст-

ра цый най ад каз нас ці. У не каль кіх 

сот нях вы пад каў бы лі ўзбу джа ны 

кры мі наль ныя спра вы ў да чы нен ні 

да не за кон на га збо ру і апра цоў кі 

ПД у Бе ла ру сі.

— Ра бо та пра цяг нец ца і на да-

лей, — за пэў ніў Анд рэй Га еў. — 

Най перш га вор ка аб на дан ні 

дзей нас ці Цэнт ра комп лекс на га 

за вер ша на га ха рак та ру, каб яго 

спе цы я ліс ты ме лі паў на моц твы 

скла даць пра та ко лы на па ру шаль-

ні каў, не звяр та ю чы ся да ор га наў 

унут ра ных спраў. Не аб ход на так-

са ма па вы шаць па ме ры штраф-

ных санк цый, бо для юры дыч-

ных асоб мак сі маль ны штраф за 

не пры няц це мер па аба ро не ПД 

цяпер 50 ба за вых ве лі чынь. Гэ та 

не па раў наль на ма ла з па ме ра мі 

за трат, якія не аб ход на па нес ці біз-

не су, каб аба ра ніць на шы з ва мі 

пра вы. І мно гія та кім чы нам прос та 

ад ку па юц ца мі ні маль ны мі су ма мі 

ад сва іх аба вяз каў.

У Ра сіі лі та раль на год та му чар-

го вы раз па вы сі лі штра фы, і за 

апра цоў ку ПД без зго ды ча ла ве ка 

апе ра тар му сіць за пла ціць 1,5 міль ё -

на ра сій скіх руб лёў (звыш 53,6 ты-

ся чы бе ла рус кіх руб лёў). А Дзярж-

ду май у пер шым чы тан ні пры ня ты 

за ко на пра ект, згод на з якім ін цы-

дэн ты з ба за мі да ных да 10 ты сяч 

адзі нак ін фар ма цыі бу дуць ка рац ца 

штра фа мі да пя ці міль ё наў ра сій-

скіх руб лёў (больш як 184,2 ты ся-

чы бе ла рус кіх), а звыш 100 ты сяч 

за пі саў — штра фам у 15 міль ё наў 

(ка ля 553 ты сяч бе ла рус кіх). Пры 

паў тор ным па ру шэн ні па тра бу ец-

ца вы зна чаць су му штра фу да 3 % 

ад вы руч кі за год да 500 міль ё наў 

руб лёў. Бе ла ру сі так са ма трэ ба 

пра ца ваць у гэ тым кі рун ку, упэў-

не ны Анд рэй Га еў. Ён да даў, што 

сёння яны су мес на з Мі нін фар мам 

пра цу юць над па рад кам бла кі роў кі 

до сту пу да ін фар ма цый ных рэ сур-

саў у вы пад ку па ру шэн ня імі апра-

цоў кі ПД:

— Не аб ход на ў ма сі ве ін фар-

ма цыі, якая збі ра ец ца, вы клю чыць 

апра цоў ку та го, што не па трэб на. 

Дак лад на вы зна чыць па трэ бы ў вы-

ка ры стан ні аса біс тай ін фар ма цыі і 

за ма ца ваць гэ та нар ма тыў на.

Ва ўза е ма дзе ян ні з біз не сам 

спе цы я ліс ты Цэнт ра ба чаць не-

рас кры ты па тэн цы ял у кі рун ку 

ства рэн ня комп лекс ных пра дук-

таў — тэх на ла гіч ных ал га рыт маў, 

якія да зво ляць апра цоў ку ПД у 

кан крэт ных ін фар ма цый ных рэ-

сур сах кан крэт ных ар га ні за цый. 

Маг чы ма, бу дуць вы пра ца ва ны 

сек та раль ныя рэ ка мен да цыі (ко-

дэк сы па во дзін) біз не су ў апра цоў-

цы ПД.

У рам ках Ука за Прэ зі дэн та 

№ 40 аб кі бер бяс пе цы ў Бе ла ру сі 

па він ны ства рац ца кі бер цэнт ры 

па су праць дзе ян ні кі бер паг ро зам 

і рэ ага ван ні на кі бе ра та кі. Па доб-

ныя кі бер цэнт ры ства ра юц ца, у 

пры ват нас ці, у бан каў скай сфе-

ры. Мяр ку ец ца, што да кра са ві ка 

2025 го да ўся бан каў ская сіс тэ ма 

бу дзе мець свае кі бер цэнт ры або 

на бы ваць па слу гу па аба ро не ў 

рам ках кі бер цэнт ра, за ўва жы-

ла Іна ЛЯГ ЧЫ ЛА ВА, на чаль нік 

упраў лен ня аба ро ны пер са-

наль ных да ных у фі нан са вай 

сфе ры:

— Асаб лі васць аба ро ны бан каў-

скай сфе ры ў тым, што боль шасць 

бан каў скіх пра дук таў, якія пра па-

ну юц ца, утрым лі ва юць ПД. Усе мы 

пры вык лі, што ін стру мен ты, якія 

пра па ну юц ца, вель мі зруч ныя, тэх-

ніч ныя і хут кія для лю дзей. Кі бе ра-

та кі ідуць не па срэд на на ін фар ма-

цый ную сіс тэ му. Та му не аб ход на 

су куп нае ства рэн не пра ва во га, 

тэх на ла гіч на га по ля і не па срэд на 

кант ро лю і ма ні то рын гу. З 1 са ка-

ві ка ўсту пае ў сі лу Указ Прэ зі дэн-

та № 269 аб не санк цы я на ва ных 

пла цеж ных апе ра цы ях, дзе бу дзе 

рас пра ца ва ны ме ха нізм су куп нас-

ці дзе ян няў бан каў і пра ва ахоў ных 

ор га наў.

Іры на СІ НІ ЦА, 

фо та аў та ра.

Ра зам з кі тай скай да-

след чы цай, лі та ра та рам 

удзел у раз мо ве пры ня-

лі кан ды дат гіс та рыч ных 

на вук, да цэнт ка фед ры 

куль ту ра ло гіі Ін сты ту та са-

цы яль на-гу ма ні тар най аду-

ка цыі Мас коў ска га пе да га-

гіч на га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та Люд мі ла Мак сі ма ва і 

ды рэк тар Цэнт ра лі за ва най 

сіс тэ мы дзі ця чых біб лі я-

тэк го ра да Мін ска Тац ця на 

Швед.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ-

дак тар Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да», стар шы ня Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Алесь 

Кар лю ке віч па зна ё міў гас-

цей з кі тай скім кі рун кам у 

ме дый най і кні га вы да вец кай 

дзей нас ці «Звяз ды». Раз мо-

ва іш ла пра кніж ную се рыю 

«Свет лыя зна кі: паэ ты Кі-

тая», пра ан та ло гію пе ра-

кла даў кі тай скай паэ зіі «Пад 

кры ла мі дра ко на», пра ект, 

які ажыц ця віў лаў рэ ат Дзяр-

жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Мі ко ла Мят ліц кі.

Лі Цзян хуа вя до мая як 

пе ра клад чы ца больш як 

дзе ся ці кніг рус кай дзі ця-

чай лі та ра ту ры на кі тай-

скую мо ву. У тым лі ку — 

сла ву тай «Ляс ной га зе ты» 

Ві та лія Бія нкі, якую доб ра 

ве да юць і ў Ра сіі, і ў Бе ла-

ру сі, і на ўсёй пост са вец кай 

пра сто ры. Кі тай ская пе ра-

клад чы ца за зна чы ла, што 

ёй ці ка вая і бе ла рус кая дзі-

ця чая лі та ра ту ра, пра якую 

па куль што яна ні чо га не 

ве дае, але спа дзя ец ца 

ад крыць но выя для кі тай-

ска га чы та ча ім ёны. Алесь 

Кар лю ке віч за ўва жыў, што 

доб ра вя до мы кі тай скі пра-

па ган дыст і пе ра клад чык 

сла вян скіх лі та ра тур Гаа 

Ман пе ра ўва со біў на кі-

тай скую мо ву збор нік «Бе-

ла рус кія на род ныя каз кі». 

Здзейс не ны ў Кі таі пе ра-

клад і вы дан не і «Па лес кіх 

ра бін зо наў» кла сі ка бе ла-

рус кай дзі ця чай лі та ра ту ры 

Ян кі Маў ра.

Сён ня ў Кі таі пра цуе ўжо 

гру па пе ра клад чы каў су час-

най бе ла рус кай лі та ра ту ры, 

а так са ма тво раў кла сі каў 

бе ла рус кай паэ зіі і про зы 

на кі тай скую мо ву. Ся род 

іх — і пра фе сар Гу Юй, які 

пе ра ўва со біў на сваю род-

ную мо ву вер шы Яку ба Ко-

ла са, Ян кі Ку па лы, Мак сі ма 

Баг да но ві ча, Цёт кі, Мак сі ма 

Тан ка, Ана то ля Сы са, Яў ге-

ніі Яні шчыц, Але ся Ба да ка 

і ін шых паэ таў. За раз рых-

ту ец ца да вы дан ня кні га 

яго пе ра кла даў. Шмат дзе-

ля пра па ган ды бе ла рус кай 

лі та ра ту ры ў Кі таі ро біць 

док тар фі ла ла гіч ных на вук 

Чжан Ху эй цінь, якая вы сту-

пі ла іні цы я та рам вы дан ня 

кні гі «Збор нік су час най бе-

ла рус кай лі та ра ту ры» на 

кі тай скай мо ве. Вы дан не 

па ба чы ла свет у Пе кі не на-

пры кан цы 2022 го да. За раз 

пе ра клад чы кам і лі та ра ту-

раз наў цам Хань Ся ае пад-

рых та ва на да дру ку кні га 

про зы і паэ зіі Але ся Ба да ка 

на кі тай скай мо ве.

— Я ўра жа на тым, што 

ўжо ро біц ца на ні ве бе ла-

рус ка-кі тай ска га ўза е ма-

дзе ян ня ў наш час, — за-

зна чы ла Лі Цзян хуа. — Аба-

вяз ко ва па вя зу з Бе ла ру сі ў 

Кі тай но выя ідэі, но выя кні-

гі, мяр кую, што мне ўдас ца 

пры чы ніц ца да пе ра кла ду 

бе ла рус кай дзі ця чай лі та-

ра ту ры на кі тай скую мо ву. 

Ве даю, што ў вас юныя чы-

та чы вель мі ша ну юць і твор-

часць кла сі каў, якія пра ца-

ва лі ў лі та ра ту ры 50 і бо лей 

га доў на зад, — Ула дзі мі ра 

Ду боў кі, Ва сі ля Віт кі, Але ся 

Які мо ві ча, Іва на Сяр ко ва, ін-

шых паэ таў і пра за ікаў. Мне 

шмат рас ка за лі пра бе ла-

рус ка га кла сі ка Ула дзі мі ра 

Ка рат ке ві ча, я да ве да ла ся, 

што ўжо пе ра кла дзе на на 

кі тай скую мо ву яго апо-

весць «Дзі кае па ля ван не 

ка ра ля Ста ха». Ха це ла ся б 

і мне стаць пе ра клад чы кам 

яго са праў ды не ўмі ру чых 

тво раў, па коль кі іх вель мі 

час та пе ра вы да юць.

Алесь Кар лю ке віч рас-

ка заў пра тое, што ў Са ю зе 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі рас-

пра цоў ва ец ца пра гра ма па 

прад стаў лен ні най леп шых 

на быт каў бе ла рус кай лі-

та ра ту ры ў све це ў пе ра-

кла дзе на ін шыя мо вы. І 

вы ка заў спа дзя ван не, што 

і Люд мі ла Мак сі ма ва, і Лі 

Цзян хуа ста нуць са праўд-

ны мі паў на моц ны мі прад-

стаў ні ка мі бе ла рус кай лі та-

ра ту ры ў сва іх кра і нах — у 

Ра сіі і Кі таі.

Ра ман СЭР ВАЧ.

Фо та Ка ця ры ны УРБАН.

НО ВЫЯ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ ЛІ ТА РА ТУР НАЙ ДРУЖ БЫ З КІ ТА ЕМ

ЛІЧ БА ВЫЯ ПАРТ РЭ ТЫ: 
МАГ ЧЫ МАС ЦІ ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ 
ЦІ ДЛЯ МА НІ ПУ ЛЯ ЦЫЙ?

Ці ка вы мас тац кі дыя лог (ці хут чэй на ват — «раз мо ва 

на тра іх») прай шоў у Вы да вец кім до ме «Звяз да», які 

пры маў у гас цях кі тай скую пе ра клад чы цу дзі ця чай 

лі та ра ту ры Лі Цзян хуа, вы клад чы ка рус кай мо вы ў 

Акі я на ла гіч ным уні вер сі тэ це ў Цын даа. За раз лі та-

ра тар пра хо дзіць твор чую ста жы роў ку ў Ін сты ту це 

са цы яль на-гу ма ні тар най аду ка цыі Мас коў ска га пе-

да га гіч на га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Лі Цзян хуа, Тац ця на Швед, Люд мі ла Мак сі ма ва ў «Звяз дзе».


